

“氢”风徐来 “站”放精彩

工程建设公司(SEI)积极探索加氢站技术开发和工程设计,助力中国石化打造氢能产业亮丽名片

阅读
提示

发展氢能产业,构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系,对于推动可再生能源消纳利用和终端用能的清洁替代有着极为重要的意义。2022年3月,国家发展改革委、国家能源局联合印发《氢能产业发展中长期规划(2021-2035年)》,明确了氢能在未来国家能源体系中的重要战略地位。加氢站作为连接氢能利用上下游产业链的关键设施,将会在未来氢能产业化、商业化的发展进程中发挥积极的作用。

中国石化拥有国内最大的制氢能力,依托庞大的加油站体系,更有利于加氢站网络布局。“十四五”期间,中国石化规划建设加氢站600-1000座,加氢服务能力2万-20万吨/年。炼化工程企业紧跟大势,纷纷开展自主知识产权加氢站技术攻关,加快工程设计转化应用,助力中国石化打造中国第一氢能公司。

专家观点

创新探索 确保加氢站建设安全有序

□石油化工行业勘察设计大师、中国石化储运技术中心副站长、广州(洛阳)工程技术总监 何龙辉

到“十四五”末,我国的燃料电池车辆保有量将达到5万辆,配套建设一批加氢站势在必行。作为拥有3万座加油站的中国石化,正在全面推进氢能制、储、输、加、用全产业链建设,努力打造国内第一氢能公司,引领我国氢能产业高质量发展。目前,中国石化已在加氢站、制氢技术、氢燃料电池、储氢材料等多领域多赛道跑出了“加速度”。

结合美、韩等国加氢站建设与运营的成功经验,我认为利用现有加油加气站的场地设施改扩建加氢站,是经济合理的发展路径。建设加氢站应以安全可控为前提,积极推进技术材料工艺创新,开展多种储运方式的探索和实践,提高氢能储运效率,降低储运成本,最大限度利用好宝贵的国土资源。

第一,要努力推广油氢合建站的建设模式,高度重视储氢井建设。目前,燃料电池汽车多采用35兆帕或70兆帕压力等级的高压气态储氢方式,而加氢站高压气态储氢容器的储存压力分别达45兆帕、90兆帕。一旦高压气态储氢器发生事故,将严重影响整个油氢合建站的设施安全。采用储氢井是一种安全性较高的储氢方式,而且占地较小,有利于在用地紧张、地质条件适合的加油加气站改造建设。结合储气井在CNG(压缩天然气)和小于25兆帕压力下氢气储存的成功经验,经过试验,目前设计压力为50兆帕的储氢井已在重庆石油半山环岛加油加气站建成使用。

第二,随着国内未来加氢需求旺盛,建设规模较大的加氢站势在必行。由于液氢加氢站具有储运效率高、运输成本低、单位投资少、氢气纯度高、站内能耗少等优势,建设规模化的液氢加氢站或是更理想的选择。但液氢制取成本较高,许多液氢储存设备尚未达到国际能源署提出的密度应大于5%、体积储氢密度应在50千克/立方米以上的要求,需进一步加大储氢材料研发力度。

第三,应着力发展长距离氢气管道运输。氢气运输是氢能利用的重要环节,也是当前制约氢能规模应用的主要瓶颈之一。目前,高压氢气采用长管拖车运输的经济距离不到150千米,液氢槽车运输的经济距离不应小于200千米。如果采用管道输送,氢气输送的经济距离将大于500千米,其输送成本约为长管拖车的1/6。我国氢气管道输送正处于起步阶段,规模较小,总里程约400千米,虽然面临着管道材料、氢压缩机、阀门及仪表等设备的巨大挑战,但应用前景依然广阔。

第四,推进氢能制、储、输、加、用全产业链建设,需要完善的标准体系做支撑。目前我国虽然在制氢技术、氢储运、加氢站、燃料电池、氢能应用等方面制定了一些国家标准,但尚不能满足氢能产业链技术发展的需要。压缩储氢、液氢储运、附加材料储氢、化学储氢及管道输氢等工程建设标准体系亟须完善。

□李卓 张旭 张奇

加氢站是连接上游氢气和下游燃料电池汽车用户的桥梁,是大规模发展氢能交通的基本条件。当前,世界各国纷纷将目光聚焦于氢能技术领域,积极布局氢能产业链,欧美、日本等国家和地区已实现了加氢站商业化运营。近年来,在强有力的政策引导下,随着产业链下游需求不断扩大,我国加氢站建设和运营数量也持续增长。

中国石化作为能源行业的重要参与者,在氢气生产、储运和利用等方面拥有丰富的技术和产业经验,其庞大的加油站体系也为发展氢能业务、布局加氢站网络提供了得天独厚的优势。

早在10年前,工程建设公司(SEI)就凭借丰富的模块化建设经验及3D模型设计经验,开启氢能领域的研发攻关,是国内最早从事加氢站技术开发的单位之一。多年来,该公司通过“工程技术研发+工程设计+工程咨询服务”模式,培养了一批拥有丰富氢能工程经验的技术骨干,建立了完善的氢能技术体系,确保在氢能技术转化应用中能快速响应,助力中国石化打造氢能产业亮丽新名片。

聚焦“卡脖子”难题 加速攻克加氢站设备核心技术

国外加氢站以在站制氢、加注压力70兆帕为主,具有规模较小、类型多、智能化水平高等特点。国内加氢站则以站外制氢、加注压力35兆帕为主,规模较大但类型单一,智能化水平不高,且核心零部件,如加氢枪、计量仪表、控制阀门等均需依赖进口,存在众多技术难点。

为发挥中国石化在氢气生产、运输及应用中的技术优势,SEI直面挑战,于2011年成立氢能攻关团队,在无任何资料可参考、无任何标准可依据的情况下,开始了艰难的攻关之路。

万事开头难。当时,加氢站压缩机、储氢罐、加氢机这三大核心设备核心部件全部依赖进口,给技术攻关带来了种种限制。面对不利局面,SEI氢能攻关团队梳理出“卡脖子”技术难点15项,从提出问题到解决问题,各个击破、稳步推进。

实现氢气快速加注是攻关团队打响的“第一枪”。加氢站储氢罐内高压氢气通过加氢机向燃料电池车车载氢气瓶加注时,会导致车载气瓶持续升温,其材质要求温度不超过85摄氏度。从理论上讲,较低的加注速率可实现车载气瓶不超温,但加注速率低就意味着加注时间长,用户等待时间长、

体验差,相同时间内加注车辆数量少,难以满足氢能交通快速发展的需要。如何缩短加注时间,成为加氢站建设急需解决的难题。

通过反复研究与创新试验,攻关团队决定先降低氢气温度,再进行加注,这样即使氢气加注造成温度升高,也可保证车载气瓶不超温。通过无数次的流程模拟,他们终于找到了加注速率与冷却温度的内在联系,解决了氢气快速加注的难题,迈出了科研攻关的第一步。

经过两年多的努力攻关,2018年5月,SEI成功开发出“两段串并联+预冷成套加氢站”技术,形成了具有自主知识产权的SEI第一代加氢站技术,顺利解决了35兆帕氢气加注条件下储氢罐取气效率低、加注时间长等技术难题。

随后,为满足更高氢气加注压力的需求,SEI以第一代加氢站技术为基础,于2019年4月创新开发了70兆帕氢气加注工艺流程的第二代加氢站技术。与第一代技术相比,第二代技术建立了全链条氢气品质跟踪方法,能更有效地确保氢气加注品质,大幅提高了加氢站整体能效。

完善标准规范 推动加氢站工程设计顺利落地

有了技术,工程设计想要顺利进行,还需要相应的标准和规范提供强有力的制度保障,而标准缺失一直是制约国内氢能产业发展的重要因素之一。

“没有标准,我们就制定标准”,秉承这一理念,除了技术研发,SEI还致力于做好设计标准化工作。他们积极联合其他科研

单位,系统调研国内主流的加氢站、油氢合建站,形成了13份专题技术报告。经过近四年的集中攻关,该公司修编完成了油氢合建站国家标准1项,主编加氢站工程技术、安全技术行业标准两项,填补了国内氢气产业标准空白,为中国石化及行业发展加氢站提供了标准保障,有力地引领氢能产业高质量发展。

长期从事炼油、石油化工工程设计、技术开发及工程咨询的经验,加上拥有一大批工程经验丰富的技术人员和项目管理人员,这些天然优势使SEI开展自主知识产权加氢站技术开发和工程设计如鱼得水。

2019年10月,集团公司加氢站项目群工作启动后,SEI凭借技术优势、人才实力和良好声誉,从众多候选单位中脱颖而出,承担了北京冬奥会、冬残奥会氢能保障项目庆园街加氢站、王泉营加氢站和河北崇礼区西湾子加氢站的全部工程设计工作。设计团队克服了任务重、时间短、采用国际标准难,以及设计、采购、施工时间高度交叉等不利因素影响,高标准建成了独具亮点的北京冬奥精品加氢站,有的站一度成为北京冬奥热门打卡地。

随后,SEI又相继承接了雄安新区安新州综合能源服务站、上海青浦兴路加油加氢站等项目,进一步在新业务领域站稳脚跟。截至目前,该公司已完成了10余座加氢站的工程设计与建造。

今后,在“双碳”目标引领下,SEI将积极拥抱新能源变革,在氢能研究领域持续发力,强化与科研院所的联合攻关,着力打造“制氢-储氢-运氢-加注氢”产业链拳头产品,培育新的经济增长点,助力中国石化打造中国第一氢能公司。



35兆帕储氢瓶组。
李建永 摄

广州(洛阳)工程

以新能源项目群推进郑汴洛濮氢走廊建设

□李建永

技术规范》等标准规范的编制。

位于洛阳市西工区邙岭大道和丝路大道交叉口的红山加氢站,是河南省第一座油氢综合加氢站,也是炼化工程集团广州(洛阳)工程采用工程总承包模式建设的第一个加氢站项目。

为推动核心业务向氢能新能源转型,广州(洛阳)工程先后承担了万吨级绿氢工程技术开发及绿氢炼化示范、兆瓦级可再生电力电解水制氢、高可靠性高压储氢压力容器的设计制造等国家及中国石化多项重大氢能专项课题研发,先后完成专利申报16项。

早在2020年初,该公司科研设计人员就围绕“油氢合建站及供应链构建与应用”项目中高压氢气储存、加注、设备材料选择等课题展开研究,确立了新建油氢合建站及对现有加油站增加加氢设施两种建设模式,实现了35兆帕、70兆帕加氢站成套技术工艺包开发,并完成了《汽车加油加气加氢站技术标准》《加氢站、油氢合建站工程

2021年9月,广州(洛阳)工程收到河南石油洛阳分公司红山加油站增加35兆帕加氢功能改建项目委托后,立即启动了项目设计。面对项目场地受限、建设进度紧张、设备采购周期长等问题,该公司坚持推行标准化设计,对加氢机、压缩机组、制冷机组、储氢瓶组等主要设备进行模块化设计和制造,对加油站、加氢岛、站房等进行标准化设计和施工,努力实现设计、采购和施工合理交叉,仅用3个月就建成了兼具加氢、光伏发电、充电等功能的油氢合建站,日供氢能力达500千克,每天可为30辆次公交车或50辆次物流车、6辆次电动车提供加氢(充电)服务。

首战告捷,广州(洛阳)工程又陆续收到了濮阳、新乡、安阳等地加氢站项目前期工作委托。为顺应当地氢能产业蓬勃发展的好态势,该公司组建了新能源项目群,对现有加油站增加加氢设施两种建设模式,实现了35兆帕、70兆帕加氢站成套技术工艺包开发,并完成了《汽车加油加气加氢站技术标准》《加氢站、油氢合建站工程

值破千亿元贡献石化力量。

濮阳市新源公交场站综合加能站是濮阳市交通局以打造全国领先的综合加能示范站为目标,根据河南省和当地氢能发展规划兴建的旗舰店,除了加油、加气、加氢功能,还包含光伏发电、便利店、服务站等功能。

2022年7月24日,该项目开工建设后,广州(洛阳)工程项目团队克服高温酷暑、疫情防控等众多不利因素,全力确保土建施工、设备安装齐头并进。面对业主临时提出增上两套70兆帕加氢设施的要求,该公司积极与相关设计单位、供应商和施工单位协调,确保新增单元第一时间在预留位置开工建设,确保早日建成投用。

今年1月12日,项目成功交付业主后,加油、加氢、光伏发电及公用工程均投入试运行。该站日加氢能力达1000千克,已成为河南省首座同时具备35兆帕、70兆帕加氢能力的油氢合建站。目前,广州(洛阳)工程总承包的安阳市首座综合加能站正在建设中,将于2月底建成投用。

我国加氢站建设 主要技术瓶颈

技术标准不统一

关于加氢站建设技术和标准在业内争议较大,全球范围内也没有统一的标准。以压力等级为例,车载氢系统70兆帕和35兆帕哪个更好,国内外观点都不一致。35兆帕车载储氢瓶无法满足长距离、高载重要求;相比于35兆帕储氢瓶,70兆帕储氢瓶的设备和材料成本,以及加氢站能耗会增加一倍以上,而储氢量仅增加60%左右,其经济性仅适合乘用车。目前,70兆帕储氢瓶在全商业用车辆上的应用有限,国外商用车的发展方向是液氢储氢和深冷高压储氢,乘用车的未来是深冷高压储氢。

技术储备不足

国内目前还缺少涉氢试验检测的条件和数据积累,液氢产业链与国外差距大,涉及民用液氢的试验检测条件和检测标准方法还是空白,严重阻碍了液氢基础设施的建设和发展。

此外,我国在质子交换膜、发动机、传感器、减压器、瓶口阀等核心产品的技术储备上还比较薄弱,尚有许多技术难点需要攻关,尤其是在加氢站建设过程中的氢气压缩机、加氢站不锈钢材料、加氢站温度、以及氢气运输等方面还存在一定差距。这些都需要给予相关企业足够的时间和空间来改进。



“三桶油”加氢
网络如何布局?
扫码了解更多